

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Balkán-bonyodalom.

Nyolcvan mozdony fűtve van.

Nyüzsg a rákosi rendező.

A hadvezetőség, ugylátszik, minden eshetőségre készen van. Bárha a békés hírek most sürűben szállingóznak, a mozgósítás előkészületei nem szünetelnek.

A budapesti állomásfőnökség tegnap reggel parancsot kapott, hogy minden pillanatban legyen kész egy egész hadtest elszállítására.

Az állomás főnökség ezt a parancsot alig néhány óra alatt végrehajtotta. Ma már a rákosi rendezőpályaudvaron nem kevesebb, mint nyolcvan vonat áll készen elindulásra. Valamennyi elé befűtött mozdony van fogva.

Természetesen ezek a nagyarányú intézkedések megzavarták a vasut rendes üzletmenetét. Külö-

nösen a teheráru közlekedés lebonyolítása ütközik nehézségekbe.

Szerbia lecsendesedik.

Törökország és Bulgária az utolsó percben megdöntötték magukat és elhatározták, hogy a konfliktust nem karddal, hanem békés tárgyalásokkal igyekeznek megoldani. Tegnap már Belgrádban is békésebb volt a hangulat és a szerb kormány erélyes rendszabályokat léptetett életbe a rendfontartására és az osztrák és magyar kereskedők védelmére. A szerb miniszterelnök az osztrák-magyar követségen sajnálkozását fejezte ki a vasárnapi zavargások fölött és megígérte, hogy a kereskedők kárát meg fogja téríteni. Boszniában is teljes a nyugalom és ma hivatalosan is megcáfolják azt a hírt, mintha Hercegovinába montenegrói bandák törtek volna be. Mai távirataink a következők:

Konstantinápoly, okt. 20. Kiamil pasa nagyvezér a Jeni Gazette szerkesztője előtt kijelentette, hogy most már nem hisz a konferencia megtartásában. Nincs is szükség rá. Törökország majd maga is rendbe jön Bulgáriával.

London, okt. 20. A Reuter-ügynökség értesülése szerint a bolgár diplomáciai ügyvivő közölte az angol kormánynyal, hogy kormányától hivatalos megbízást nyert

annak a pozitív kategorikus kijelentésnek megtételére, hogy Bulgária minden lehetőt meg fog tenni, hogy a Törökországgal való háború elkerültesse.

Berlin, okt. 20. A Berlieni Tagbl. elenti Konstantinápolyból: A nagyvezér órákon át tartó kihallgatáson volt a szultánnál. A Yildiz kioszkból nagyon fontos, a viszonyokat gyökeresen megváltoztató döntést várnak. Ugy látszik, hogy a portának az a szándéka, hogy az ifjútörök bizottságnak közvetlen részt juttasson a kormányzásban. Arról van szó, hogy friss erőket vigyenek bele a kormányba, hogy végre igazi munkát végezhessenek.

Zimony, október 20. A dunai monitorok parancsot kaptak, hogy gyakorlataikat szüntessék be s álljanak készen, hogy még ma Belgrád elé vonuljanak. Ha az éj folyamán a tüntetések megismétlődnek: a monitorok, újabb parancsot be sem várva, körülzárják Belgrádot.

VILÁGHIRŰ BORSALINO KALAPOK FEKETE TÉNÉL

Arckép a falon.

Horváthné, egy magasrangú hivatalnok özvegye, lakást keres. Az arca szinte üdének mondható, a halántéka finom, fehér haja kedvesen simul rá. Azok közé tartozik, kiket szép öreg asszonyoknak hívnak s a kire ismeretlenül is úgy tekintünk fel, mint egy gyermekkorú, szép emlékükre, meghatóan és szeretettel.

A vén házat, hol régesrégóta lakott, lebontják s új otthon után kell néznie. A gyermekei hívják magukhoz, de sokkal okosabb, mintsem be ne látná, hogy feszélyezné őket. Tudja, hogy vannak neki is szeszélyei, szokásai. Meg a családi jelenetek. Olyankor kezbelépni kész veszedelem. Elcsitul az hamar, magától. Érti, hogy szeretik; ünnepnap, ha látják, de ő nem akarja, hogy csak egyszer is zavarja őket. Milyen bájosak az unokái! A Margit kis fia, egészen az ő szegény ura. A szemei így, éppen így ragyogtak. S Horváthné, míg a körut egy házában a lépcső karfájába fogózva, lassan típeg fel a második emeletre, kissé régies, de kedves a ház, érzi, hogy elhomályosul a szeme a visszaemlékezéstől. Ritka-szép volt a házaséletük. Csupa harmonia. Milyen komoly volt s mennyire szerette! Ugy, eleintén, igaz, sirdogált egy kicsit, hogy el-

hanyagolja az ura, de aztán, sok-sok éven át igaz, jó barátok voltak.

Horváthné becsönget az ajtón. Egyszerű fekete ruhás asszony engedi be. Igen, ő adja ki a két kis szobát. Egy háló és egy szalon. Egyik az utcára. Horváthnének tetszik a lakás. S az asszony iránt különös rokonszenvet érez. Valamikor szép lehetett, gondolja. A szeme hűvösen kék; a haja még most is szőkés. A szőkék később őszülnek. De az ajka szélén ott van az a bújósan szomorú vonás, a titokban sirók, rejtett bánatosak nemes és jóságos vonása. S érzi, hogy ő is szimpatikus az asszonynak.

Ez az én szobám — mondja a fekete ruhás s betegsékelő Horváthné, ki meglepődik. Finom izlésű, drága kis szoba. A függőnyt felhúzzák. A nap délutáni fényvel kápráztatóan ömlik be az ablakon, salviák és hortenziák piros és halvány kékes, fehér virágai őszi pompában harmónikusan simulnak az apró csillagos, világos tapétákhoz. S hogy a szeme hozzászokik a fényhez s látja a falakat, a képeket, meginog Horváthné, támolyog s elesnék, ha meg nem kapaszkodnék egy asztal szélébe. Reszketve emeli kezét a szeme fölé, hogy jobban lásson. Lehetetlen s még sem csalódik, széles, fekete keretben, az ura néz le rá mélységes, jól ismert komoly tekintetével.

A fekete ruhás látja, hogy meginog az öreg asszony s részvétellel kérdi:

Ugy-e elfáradt a lépcsőjárástól? S szívesen leülteti egy fauteuilbe, szembe a képpel.

Horváthné nem állja a szemek nézését. Az öregek néha csodálatosan gyors megértésével egyszerre átlátnak mindent. Fialatos, kevély harag pirosan önti el a lelkét s már elmenne sértőn, kihívón, de a fekete ruhás beszélni kezd önkéntelen s a hangja szelíd muzsikája, mint valami finom virágnak a szirmai, peregnék rá.

Senkim sem volt, csak az, kinek az arcképe ott van a falon. Az én életemnek nincs, csak ez az egy emléke. Elfutó volt, rövid, soha nem felejthető. Másé volt majd egy életen át, a családjáé, hivataláé, nekem csak egy-egy perc jutott. S mikor elfoglalták gyermekei, a gondok, jó, becsületes barátommá lett. Messze laktunk, néha évekig nem találkoztunk, de nekem meg volt a boldogságom, mert ő boldog volt, mert szerette a családját s őt is szerették. Nem kívántam tőle soha semmit s mikor meghalt, úgy sirattam meg, mint a legkedvesebb testvérünket szokás.

Az alkony lassan-lassan behull az ablakon s Horváthné szólanul, mozdulatlanul hallgatja ezt a véletlen gyónást; tit-

Taftt selyem alsószoknyák

(Jouponok) mindenféle színben. frt. 7.50 kr.

Halmágyinál.

A delegációkból.

Fővárosi tudósítás.

A magyar delegáció ma tartotta az első érdemleges ülést. Tíz órára tűzték ki, de tegnap úgy rendelkeztek, hogy elég korán lesz tízenegy órákor is. Ma aztán fél 12 óra is elmúlt, mikor gróf Zichy Tivadar megnyitotta az ülést.

A külügyi költségvetés van a napirenden, de az érdeklődés igen gyér s a közös miniszterek közül is többen az osztrák delegáció ülésén vannak. A karzatokat viszont szép hölgyközönség szállta meg.

Az elnök: Jelenti, hogy az összes albizottságok letárgyalták az előterjesztéseket.

Vinkovics Bozsó: Horvát nyelven mentelmi sérelmet jelent be, mely azzal érte, hogy a károlyvárosi törvényszék terhelt gyanúnt megidézte olyan ügyben, melyre nem adta ki a képviselőház.

Az elnök: Horvátul beszélt, én nem értettem jól, miután kijelentette, miről szól, feltettem az ügyet a képviselőházhoz.

Nagy Ferenc: Vinkovics azt mondta, hogy most Horvátországban egyáltalán nincs érvényben jog.

Az elnök: Rendreutasítja Vinkovicsot.

Tuskán Gergely: Szólásra jelentkezik, (Nagy zaj. Felkiáltások: Üljön le! Nincs joga beszélni.)

Az elnök: Napirend előtt csak Vinkovics delegátusnak adtam szólásra engedélyt, a bizottsági tag ur tehát nem beszélhet.

Gróf Thorotzkay Miklós előadó: Elfogadásra ajánlja a költségvetést.

Rakovszky Béla: a keleti kérdésben beállott fordulatról beszél. Az esetleges külpolitikai komplikációkért báró Aehrenthal külügyminiszter felelős. Beszél a revali találkozás körülményeiről s ezek közt Bosznia annektálásával akar hosszabban foglalkozni. Az annektálás csak konstatálása a 30 év előtt bekövetkezett s csak azóta fennálló állapotnak. Vita tárgyává tehetni, hogy ehhez a lépéshez a külügyi kormányzat a helyes időpontot választotta? Ő azt vallja, hogy igen. Figyelmeztet arra, hogy mi most mindig Angliával kerülünk szembe. Hevesen támadja az angol sajtót, mely az annektálást a jó izlés figyelmen kívül hagyásával középkori rablóhadjáratnak kezreszeltte.

kot, mit egy életen át őriz az ember, hogy aztán elmondja egy teljesen ösmeretlennek. S a szép öreg asszony homlokáról elsimulnak a redők. Halkan kérdezteti a fekete ruhást s elringatja magát a más emlékeiben. Odamegy újra a kép elé s akaratlan összekulcsolja a kezét. Ilyen, épp ilyen volt harminc éves korában — mondja félhalkan, szomorun, megboesátón. S a másik asszony is megért egyszerre mindent. Szólna valamit, de nem tud. Ezüst és szürke fátylak szállnak előtte a levegőben. De a kép, az különösen, tisztán látszik. Odamegy s ő is lehajtja a fejét. Aztán csak egymásra borul a két asszony és sirnak csendesen, szinte dallamos sirással, nagyon halkan, mint akik tudják, hogy nem sokat sirnak már az életben. S a könyvek elmosnak minden haragot, lenézést, megbántást, jó barátok már, kiket az élet furesza szeszélye alkony idején hozott össze, hogy újra meleggessék fáradt lelkeiket halott ifjúságuk fényén. Hunyó sugarak csókolják a hajukat s aranyosan táncolnak, őszben áprilisi kacérsággal, a kép fekete rámaján, odalopakodnak a férfi ajkára, szemére s babonásan, meghatottan úgy tetszik a két asszonynak, mintha élne, mosolyogna s rájuk nézne mélységes tekintetével.

Kuthy Sándor.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága délelőtt tíz órákor ülést tartott s hitelesítette az előadó jelentését.

Az osztrák delegáció hadügyi albizottsága ma délelőtt tíz órákor ülést tartott, melyen a hadügyi budget tárgyalását folytatta.

Schönaich hadügyminiszter reflektált az előadónak arra a vádjára, hogy a delegációnak a legénységi zsold emelésére vonatkozó határozatait nem teljesítették. Ilyen határozatról nem tud s különben is az erre vonatkozó kísérlet megtört a többi miniszter ellenállásán. A legénység reggelijére ezentul napi öt fillért fordítanak, amivel biztosítják, hogy tápláló ételt kapnak.

Kozlovsky előadó tudomásul veszi ezt a nyilatkozatot.

VÁRMEGYE.

A mozgósítás és a tisztviselők.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter most körrendeletet intézett minden város és vármegye törvényhatóságához a mozgósításra vonatkozólag. A rendeletben arra hívja fel a törvényhatóságok első tisztviselőjét, hogy írják össze azoknak a tisztviselőknek neveit, a kiket mozgósítás esetén nem nélkülözhet a vármegye.

Andrássynak eme rendelete nem keltene semmi következtetést, mert hiszen minden évben ki szokta adni a belügyminiszter az erre vonatkozó körrendeletét és a mostanival sem akar egyebet elérni, mint az előbbiekkal és ezt hangsúlyozza is.

Azonban van egy tulajdonsága a rendeletnek, mely az előző évekében nem található fel és ez a szigorú hang, mely a kimutatásnak rövid időn való felküldését rendeli el. Ez eddig nem volt meg, most azonban a miniszter még azt is kiköti, hogy az alispán semmiféle sürgetést ne várjon be.

Ha nincs is így látszólag semmi fontosabb tulajdonsága a rendeletnek, mégis egész biztosra vehető, hogy illetékes körökben mindennel elkészülnek a mozgósításra. Hogy lesz-e mozgósítás, azt még nem lehet tudni teljes biztonsággal, az csupán a háborus kedvű külföldtől függ.

Az alsó-szabolcs hajduvidéki egyházmegye közgyűlése.

Tiltakozás a „Ne temere” ellen.

Nagy érdeklődés mellett tartotta őszi közgyűlését az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyházmegye Debreczenben, a vármegyház közgyűlési termében.

Künn egész téliesre fordult az idő; a házak tetejét araszos hó ülte meg, úgy hogy sokan téli bundában jöttek a gyűlésre, a teremben azonban annál izzóbb han-

gulat uralkodott. Baltazár Dezső dr. dörgött a „Ne temere” kezdetű pápai enciklika ellen.

Az egyházmegye viharos tetszéssel fogadta az elnöklő Baltazár esperes indítványát és elhatározta, hogy a „Ne temere” ellen felír a kormányhoz.

Az erőteljes, kemény, határozottan kormányellenes hang után azért minden téren a kormány segítségét kéri.

Délelőtt.

Délelőtt 9 órákor nyitotta meg az egyházmegye közgyűlését dr. Baltazár Dezső esperes, aki Rásó Gyula főgondnokkal elnökölt az egyházmegyei közgyűlésen. A tartalmas megnyitó beszédben rámutatott Baltazár az égetően sürgős megoldásra váró kérdésekre, majd élesen kikelt a vegyes házasságok ügyében kiadott „Ne temere” kezdetű pápai bulla ellen.

Az elnöki megnyitót tetszéssel fogadták, mire a tagok számbavétele és a távollevők igazolása következett. Rásó Gyula főgondnok indítványára kimondták, hogy az esperes beszédjét kinyomatják, a „Ne temere” ellen pedig felírnak a kormányhoz.

Ezután az ujonnan választott, egyházmegyei jegyzők: Papp Sándor és Kálmán Lajos világi, Mészáros Lajos és Török Vince egyházi jegyzők és az új egyházmegyei ügyész, végül pedig az ujonnan választott tanítók tették le a hivatalos esküt.

Megválasztottak egyházkerületi képviselőkké: Szabó Lajos, Jakucs Sándor, Weszprémy Zoltán és Kovács Gyula alispán, póttagokká pedig Veress Géza és dr. Nagy Gábor.

Ezután több egyháztanácsi határozatot tárgyaltak és hagytak jóvá, majd a gömöri egyházmegyének a lelkesítő fizetések kiegészítése és az egyházi ingatlanok telekkönyvezése ügyében hozott határozatához hozzájárultak. Az 1000 K közigazgatási államségiéből fölemelték az esperes fizetését. Mártonfalvának a segélyalappól nagyobb összeget javasoltak megszavazni templomépítésre, a Bethlen Gábor-körnek 200 K segélyt utalványoztak.

Több tanítói állás díjlevelét jóváhagyták, a régebben szolgáló tanítók korpólek iránti kérvényeit felterjesztették.

Nagyobb vita a hajduböszörményi presbiterium határozata felett támadt. Az ottani egyház 160.000 K építési segélyt kap az államtól, amelyből a kormány már 120.000 koronát ki is utalt. Az átalakításokra is kapott az egyház 80.000 koronát, amelyből azonban csak 40.000 koronát akart folyósítani. Köblös Samu gimnáziumi igazgató megfélebbezte a presbiterium határozatát, amelyet az egyházmegye meg is változtatott.

Jóváhagyták a hajdunánási tanítók segélygyűlésének alapszabályait. Több apró-cseprő ügy elintézése után a tanítói fizetések kiegészítése iránti kérvényeket felterjesztették.

Délután bírósági ügyeket tárgyaltak zárt ajtók megett.

A közgyűlés befejezte után Márkus Jenő Dreher vendéglőjének virágtermében nyolevan terítékű banket volt, melyen többek között Baltazár Dezső dr. és Kovács Gyula alispán mondtak pohárköszöntőt.

A Debreczeni Ujság szerkesztősége és kiadóháza tala: Főter, Lamprocht-palota, az udvarban földszint telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkötés a Debreczeni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szín szappana

VÁROSHÁZA.

Ref. énekvezérek egyesülete. A ref. énekvezérek országos egyesületének szabályait a belügyi kormány jóváhagyta. Az egyesület székhelye Debrecen.

Ajánlat a vásárcsarnok terveire. A városi közgyűlés régebben elhatározta, hogy vásárcsarnokot épít, utasította egyúttal a tanácsot, hogy terveket és költségvetést készíttessen. Petz Sámuel budapesti műépítész ajánlkozott a tervek elkészítésére. Az egyik terv szerint 3.600.000, a másik terv szerint 1.400.000 koronába kerülne a vásárcsarnok építése. Még az olcsóbb terv is sokkal drágább, hogy sem remény lehetne a kivételére a közel jövőben is. Kár megcsináltatni a drága, ezekbe kerülő terveket a levéltári limlomok szaporítására.

Fa a szegényháznak. A hirtelen beköszöntött tél miatt ma a szegényház gondnoka sürgősen 120 köbméter fát kért a tanácstól.

Mulatás után a halálba.

Öngyilkos gazdálkodó.

Felakasztotta magát.

Tegnap ismét szaporodott Hajdúmegyében az öngyilkosság szomorú statisztikája. Kaba községben egy ottani gazdálkodó vetett véget önmagának életének.

Az öngyilkos gazdálkodó, Kovács Antal, nemrég még jómódu földműves, aki az utóbbi időben már anyagi zavarokkal küzdött. A szerencsétlen embert ez nagyon elkésztette, mert teljes anyagi romlásának látta közeledését. A tönk szélén álló ember az ivásnak adta magát, hogy így üzze el azokat a sötét gondokat, amelyeket az anyagi romlás rázudított.

Hétfő este ismét elment a kocsmába, ahol egész éjszaka ivott. Hajnalban tért haza mámorosan, ittason és egyenesen az udvar egyik félreeső helyére ment, ahol felakasztotta magát. Öngyilkosságát csak a reggeli órákban vették észre, de ekkor már Kovács Antal halott volt.

A tragikus halálesetről értesítették a községi előljáróságot, a mely egy orvossal nyomban kiszállt a helyszínre és megállapították az öngyilkosságot. Az előljáróság telefonon értesítette a debreceni kir. ügyészséget, amely az öngyilkos gazdálkodó eltemetésére az engedélyt megadta.

Az öngyilkos Kovács Antalt ma fogják eltemetni Kabán.

SZÍNHÁZ.

Folt, amely tisztít. Eödegaray hatalmas drámája distingvált közönséget vonzott a színházba, amelyet rendkívül kellemesen lepett meg, hogy a nézőtér sokat ócsárolt sötétségét villanyos fényár váltotta fel. Végre

valahára nappali fény ömlött el a parteren, páholyokban, úgy, hogy gyönyörűség volt végig tekinteni a nézőtér fényártól elöntött színes sokaságán. Most már csak az lenne kívánatos, ha ez a fény váltaná fel a színpadon uralkodó sötétséget is. A színházi est különben gonddal, egyik-másik szereplő által művészi érzékkel kidolgozott értékes jeleneteket nyújtott. Ezek közé tartozott Gazdi Aranka, a társulat új hősnője és drámai szendéje, aki ezuttal jutott először magvasabb drámai szerephez, amelyben kiváló színészi kvalitásait ragyogtatni eléggé nyílt alkalma. Gazdi Aranka intelligens színésznő, aki szerepével gondosan foglalkozott és tisztában volt a Matilde jellemésszerűségével. Ahogy ezt megrajzolta, ahogy a legszentebb érzelmeiben sértett, becsületében meggyanusított leányt játszotta, arra csak a színpad világának hivatott tagja képes. Hangja azonban a drámai kitérőkre kevésbé alkalmas. A közönség melegen fogadta a különben is rokonszenves szerepben s különösen a harmadik felvonás nagy jelenése után zajosan hívta a lámpák elé. Kitűnő partnere volt Hahnel A., a képmutató Henriquette szerepében. Művésze legjavával aranyozta be minden egyes jelenését. Olyan tökéletes alakítást nyújtott, amilyent ritkán van alkalmunk a debreceni színpadról élvezhetni. Értékessé tette minden jelenését s mondhatnók a legnagyobb siker osztályrészesé volt. Nehéz lelki harcát, a mikor reszket attól, hogy Fernando megtudja bűnösségét, fényes sikerrel játszotta meg. Arca, tekintete, egész lényé elárulta a nagy küzdelmet; de amikor Fernando rávetette tekintetét, pillanatok alatt visszatért nyugalma. Simulékonyosság, kedvesség ömlött el egész lényén. Művészi alakító képességét ez a jelenet hatalmas próbára tette, de diadalra is vezette. *Ternyei* Fernandot játszotta hatással s nemcsak a szerepében elért eredmény, de a sikerült rendezésért is kijárt részére az elismerés. *Kemény* már kevésbé élte bele magát a keretbe. Szalonias könnyedség hiányzott az ő alakításából s vontatott volt a beszéde is. Az akaraterős, jellemzilárd *Don Justót* nem adta vissza azzal a biztos fellépéssel, amit néhány más sikerültebb alakítása után vártunk tőle. *Krasznai* rekedtsége gátolta abban, hogy kifogástalanná tegye játékát. *Bérczi* könnyedén, *P. Lukács* Juliska kevesebb szerencsével illeszkedett a keretbe.

A színházi iroda jelentése. Az igazgatóság újból kéri és figyelmezteti a t. bérlő közönséget, a mennyiben nem ohajtanak a Csók pirulák pikáns darabot megnézni, ebbeli szándékukat a mai nap folyamán délelőtt 10 óráig tudassák és az igazgatóság a jegy árát visszatéríti. Dollár királynő lesz a legközelebbi nagy operette premierje a színtársulatnak, melyből már a próbák megkezdődtek. Vasárnap, 25 én, több évi szünet után Ascher Leó fulbemászó operettje, a Koldusgróf kerül színre. A címszerepben *Kemény* Lajossal, kinek a koldusgróf egyik legjobb szerepei közé tartozik. *Jessiet* Rózsa Lili és a koldus-kaszinó elnökeinek mulatós szerepét Gyöngyi Izsó adja. Egy párizsi regény. Feillet nagyhatású romantikus színművét tanulja most a színtársulat. A darabot Zilahy Gyula rendezi. *Tévelygők.* Gécz István népdramáját, mely kolozsvári bemutatóján nagy sikert aratott, az igazgatóság megszerezte és legközelebb színre hozza.

A mai gyermekelőadás, melynek műsora igen szép képekből áll, délután pont 4 órakor kezdődik és 5-ig tart, félhétórakal. — Az esti előadás műsorát, mely csak este, hat órakor veszi kezdetét, az alább következőkben adjuk: 1. Nyitány. „Az eladott menyasszony”-ból. Egyveleg. — 2. A genuai kikötő. (Természeti fölvetel.) — 3. A cigány nő szíve. (Megható életkép.) — Egy vívőn előtti sisak. (Pompás bohózat.) — 5. Holdvilágnál. (Fantázia.) — 6. Hajsza a hozomány után. (Amerikai ujdonság.) — 7. Az eltévedt professzor. (Sláger bohózat.) Műsorváltozás fenntartva.

Helyárok mint rendesen. Előadások kezdete hétköznapokon este pont 6, 7, 8 és 9 órakor. Villamos zenekar. Villamos szellőztetés. Czukrászda Holnap, esütörtökön teljesen új műsor. Szenzációs ujdonságok.

Nem lesz háboru.

Egyezkedés Törökországgal.

Békés hangok mindenfelől.

Budapest, okt. 20.

Tegnap volt alkalmasint az utolsó háborus kitérőése a „belgrádi” utcáknak. Azóta ott is lohadnak a mesterségesen szított szenvedélyek: már csak a munkanélküli napszámosok, a csavargók és a feltűnési viselkedésben szenvedő diákok ordítanak az utcákon, de az ordításuk már nem nagyon hallatszik a zimonyi partokra, de a monitorok lögyakorlatait reszkető félelemmel hallgatják a szerb fővárosban, mert bizony azok a monitorok pár óra alatt halomra lövöldözhetnek egész Belgrádot konakos-tul, skupcsinástul.

Annál nagyobb feltűnést kelt egész Európában Ferenc Ferdinánd trónörökösnek a hármasszövetségről tett nyilatkozata és ha a trónörökös valóban meg is tette ezt a nyilatkozatát, akkor Németországban kinos meglepetést fog kelteni, mert hiszen, ha a monarchia kilép a hármasszövetségből, akkor Németország az európai koncertben nem fogja a primet játszani többé.

Törökország egyezkedik.

Konstantinápoly, okt. 20.

Ma már békésebb hangnemben írnak a monarchiáról a lapok, a portán pedig az a nézet lett uralkodó, hogy közös konferencia fogja megállapítani a megállapodásokat. Bulgáriával szemben is, az az új török bizottság véleménye, hogy a szófiai szövetségi delegátusokkal megegyezésre kell jutni és a differenciák kiegyenlítésére közösen kell keresni a módot a bizottság tanácskozásainak mielőbbi megkezdésére.

Az angol király levele.

Budapest, okt. 20.

Az angol király, akinek levelét Goshen nagykövet adta át a felségének, rendkívül szívélyes hangon válaszol a király levelére, melyet az annexió ügyében intézett hozzá. *Eduárd* király elősmeri, hogy az annexióhoz kétségtelenül joga van s monarchiának, csak az időpont megválasztását nem tartja szerencsésnek a nehézségek miatt, miután Törökország éppen most van új átalakulás küszöbén.

Szogyeny-Marich elutazott.

Budapest, okt. 20.

Szogyeny-Marich László berlini nagykövetünk, a ki ma végighallgatta a magyar delegáció ülését is, ma Berlinbe utazott.

Forgách gróf a fővárosban.

Budapest, okt. 20.

Forgách János gróf belgrádi nagykövetünk ma látogatást tett Aehrenthal és Burián báró közös minisztereknél, majd Wekerlénél is. A szerbiai dolgokról tett jelentést.

Ferenc Ferdinánd nyilatkozik.

Bécs, okt. 20.

Nagy feltűnést keltő nyilatkozatot tett Ferenc Ferdinánd trónörökös a hármasszövetségről, mint a bécsi lapok írják.

Beszélgetés közben állítólag a következő kijelentést tette Németországnak az annexió ügyében elfoglalt ingadozó álláspontjára vonatkozólag.

— Németország hűségének próbaköve a mostani állapot, egyúttal a fokmérője a hármasszövetség értékének is. Ha Németország szilárdan kitart a monarchia mellett, akkor megmaradunk továbbra is a szövetségben, de ha nem, akkor el vagyunk szorítva, hogy a szövetségből kilépünk és a nyugati államokkal és Oroszországgal keressük a szövetséget.

UJDONSÁGOK.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum Collégium nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Gólkőnél ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gőnczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Csopó-utca 20. — Tornaosarnok. Peterfia-utca 76. Kéz ügyésítő iktatóhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerdán és Szombaton d. u. 2-5. Siketnema tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Peterfia-u. végén, beteg d. u. 2-4-ig látogathatók. Női kórház. Attila-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Peterfia-u. Vízgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. B. Á. V. műhely. Állomás. István malom. Peterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érekegőző gyár. Honokkert. Értéktároló Margit fürdő telep.

* **Tea estélyek.** A téli időszak alatt három-négy tea estélyt szokott rendezni a Szt. Erzsébet nőegyesület, a melyen az úri társaságok jönnek össze pár órára és tea, zene mellett vidám társalgás folyik, a melyet rendszerint — ha rövid ideig is — de tánc szokott követni. A Szt. Erzsébet nőegyesület választmánya elhatározta, hogy a tea estélyeket az idén is megtartja. Az első tea estély határidejét november 8-ikára tűzte ki. Ezt a tea estélyt a Royal szálloda új, díszes nagytermében rendezik.

* **A Petőfi család temetése.** Meghatóan kegyeletes ünnepet fog ülni f. hó 24-én, szombaton, a Petőfi társaság és vele együtt a magyar irodalmi világ. A Petőfi társaság felkerestette Petőfi hozzátartozóinak, atyjának és anyjának, öccsének és fiának, valamint hitvesének szerteszét porladó tetemeit és most egy közös sírban helyezte el Budapesten, a kerepesi temetőben, ahol dísz sírhelyet jelölt ki és adott át e célra a székesfőváros. Ezt a sírhalmot fogja a Petőfi társaság most megszentelni és a kegyeletes végtisztességtételre meghívta a Csokonai kört, amelyet Szávay Gyula fog ez alkalommal képviselni. A Petőfi család sírhalmára fölé méltó emlékművet tervez a társaság és akkor igazán egy helylyel több lesz, ahova Petőfi tisztelői elzarándokolhatnak, hogy a költő szelle-

mével mintegy közelebből érintkezve, hathatósabban átérezzék azt a nagyságot, azt a dicsőséget, amelyet Petőfi szerzett nemcsak a magyarságnak, hanem az egész művelt emberiségnek.

* **Ülések az ipartestületnél.** E hó 21-én, délután 3 órakor a lakatosok szakosztályi választmánya, 24-én délután, 3 órakor az órák szakosztályi ülést tartanak az ipartestület kis tanácstermében. Tárgy: Magyar órák és ékszerész szövetség alakításának megbeszélése.

* **Özv. Rosenberg Albertné temetése.** A részvétnek impozáns megnyilatkozása mellett helyezték tegnap délután örök nyugalomra a vasárnap délután elhunyt nemes szívű urinót, özv. Rosenberg Albertné kihűlt tetemét. A temetési szertartást Krausz Vilmos főrabbi végezte, aki mélyen megindító szavakkal bucsuztatta el a halottól hozzátartozóit. A holttestet a Deák Ferenc utcai izr. temetőben helyezték el.

* **Tiltott visszatérés.** A rendőrség tegnap este elfogta Sándor Károly többszöri büntetett csavargót, aki ki van tiltva a város területéről. Az eljárást megindították ellene.

* **A csütörtöki felolvasó esték sorozata, holnap, csütörtökön délután, pontosan öt órakor veszi kezdetét. Az első est műsorát női énekkar nyitja meg a Honvágy című dallal. Dr. Jászai Rezső, a kiváló szónok megnyitó beszédet mond. Husz Lajos felolvasást tart, dr. Széll Kálmán új zenészerzeményét mutatja be. Gyöngyi Jolán két kitűnő hangverseny számmal szerepel a műsoron. Mihalovits Jenőnek egy pompás humorral megírt tréfás tanulmánya után lesz gordonka szóló s a Magyar Imre és fia kitűnő zenekara a Bohémek operából választott részlettel s népdalegyveleggel zárja be a műsort. A felolvasó estékre rendkívül sok bérlő jelentkezett, akik tegnap már legnagyobb részben el is vitték jegyeiket. Azon jegyeket, amelyeket ma estig a bérlők esetleg nem vinnének el, csütörtökön reggel az első sorsolásból kimaradt jelentkezők kaphatják meg. Ha ugyan erre sor kerül, meri olyan nagy a kereslet, hogy a jelentkezők örülnek, ha egyáltalán jegyhez jutnak.**

* **Főliszert köpeny.** Uj István, Széchenyi utca 53. sz. alatt lakó kocsistól a Honvéd utca 16. sz. alatt levő istállóból ismeretlen tettes a napokban egy értékes téli köpenyt ellopott. A meglopott kocsis tegnap egyik ócskaárusnál föliszerte köpenyt. Főljelentést tett a rendőrségen, amely nyomozza a tolvajt.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk a felejtethetlen jó férj, apa, nagypapa és jó rokon: néhai polgár Csuri Péter életének 68-ik, boldog házasságának 38-ik évében, f. hó 19-én d. u. 5 órakor, hosszas szenvedés után bekövetkezett csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 21-én d. u. fél 4 órakor fogognak a görög kath. egyház szertartása szerint Bercsényi utca 79-ik számú házuknál tartandó szertartás után a Szent Anna utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat pedig f. hó 22-én d. e. 8 órakor fog az egek urának bemutatni. Mely végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket, az elhunytnak

jó barátait szomorodott szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bónatos özvegye: Özv. polgár Csuri Péterné Hadházi Zsuzsánna. Egyetlen leánya: Juliánna, özv. Kun Andrásné. Egyetlen unokája: Fajtényi Juliska. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Peley Imre tem. int. Bádogos utca 6., rendezi.

* **Hamis pénzek Debrecenben.** Napról-napra tesznek a rendőrség bünyügyi osztályán panaszt hamis pénzekkel becsapott emberek. A hamisítványok legtöbbszörre egy és ötkoronások, melyek tulnyomó részben igen sikerültek. A rendőrségen már egész rakás pénzhamisítvány hever és a gyártói elfogatásáért széles körű nyomozást fejt ki a rendőrség, de ennek dacára mind ez ideig nem sikerült a hamis pénzek eredetét felkutatni. Jó lesz, ha mindenki erősen megfigyeli a pénzeket.

* **Mezőgazdasági háziipar.** Darányi földművelésügyi miniszter a gazdasági szakiskolákkal karöltve, háromszázötz községben a tél folyamán gazdasági tanfolyamot rendeztet. A háziipari tanfolyamokon, közműhelyekben a tél folyamán közel tizenkétezer mezőgazdasági munkás a kosárkötés, gyékényszalma, sásfonással, seprűkötéssel és fafaragással fog foglalkozni. Csak Máramarosban tizenhat, Jászunszolgokban tizenkét, a debreceni iparkamara területén tizenhárom ilyen kurzus lesz. De a jelentős akció kiterjed az egész országra. A fővárosban az Általános Közjótékonsági Egylet és az Istenhegyi Népművelési Egylet rendeznek tanfolyamokat.

* **Felolvasó est a kollégiumban.** A főiskolai magyar irodalmi társulat 25-én, vasárnap délután öt órakor, a kollégiumban tartja első felolvasó estélyét. Az első est műsora a következő:

1. Az estélyt megnyitja Bíró Zoltán jh. az Irodalmi Társulat elnöke. 2. Bíró előtt. Irta ifj. Vályi Nagy Gusztáv. Előadja Németh Károly th. 3. Magyar vonatkozású olaszmuémlékek. Irta és felolvassa dr. Pap Károly akad. tanár. 4. Ögyek-Langer Viktor. A szép Gacsó Ilona. Melodráma. Zongorakísérettel. Előadja Pávay Boriska urleány. 5. J. Raff. Valse Impromptu. Zongorán. Előadja Papp Géza th. 6. Az igaz. Elbeszélés. Irta és felolvassa Vándor Iván. 7. Werner bucsudala. A Säckingeni trombitásból, vonóskvartette kísérettel. Éneklő Sarkadi Nagy József th. 8. Költemények. Irta és felolvassa Szabó István th. 9. A légy. Irta Gabányi Árpád. Szavalja Orosz Tamás th. E helyen is közöljük, hogy a felolvasó estély nem 24-én, hanem 25-én, vasárnap d. u. 5 órakor lesz megtartva. Ülőhelyek 1 korona, még kaphatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésében.

* **Szocialisták népgyűlése.** A debreceni szocialista párt e hó 25-én délelőtt tíz órakor a Csapó-utcai Korona vendéglő nagytermében népgyűlést tart, amelynek az általános választói jog lesz a programja. A népgyűlésnek különösebb érdeklődést az nyújt, hogy erre az alkalomra Debrecenbe érkezik Bokányi Dezső, a magyarországi szocialdemokrata párt egyik hírneves vezére. A népgyűlés megtartására a szocialisták az engedélyt megkapták.

* **Üzlet áthelyezés.** Telegdi K. Lajos utóda Eperjesy István, a városháza épületében 68 év óta fennálló könyv, papír és zenemű-kereskedését Kossuth utca 11. szám alá helyezte át.

*** Ellopott bunda.** A rendőrség bünygi osztályán tegnap panaszt tett Szilágyi Gábor Tizenháromváros utca 28. szám alatt lakó kocsis Kiss Lajos napszámos ellen, aki a gazdája által az ő őrizetére bízott harmincnégy korona értékű bundát ellopta és megszökött. A rendőrség keresi.

*** Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Páczelt Lajos r. kath. 46 éves, Györfi Béla ref. 6 hónapos, Szeifert Julianna ref. 8 hónapos, Szűcs Imre ref. 1 hónapos, Csuri Péter g. kath. 68 éves.

*** Meglopott gazdálkodó.** Orosz Sándor, Ferenc József uti gazdálkodótól ismeretlen tettes nagymennyiségű tűzifát, boros edényeket és más értékes dolgokat ellopt. A rendőrség a bevezetett nyomozás alapján megtalálta az ellopott tárgyakat egy idegen udvarban, de a tettes nyomára jutni nem sikerült. A nyomozás tovább folyik.

*** Mindenféle nyomtatványt,** eljegyzési kártyát, meghívókat, jelentéseket, könyveket, falragaszokat, irodai nyomtatványokat olcsón és izléseken készít a Debreceni Ujság nyomdája. Megrendelések lapunk kiadóhivatalába intézendők.

*** Feltört persely.** Özv. Zsurzsa Ferencné Atilla téri korosmájában levő vakok perselyét Rubi István Baross utcai lakos feltörte és a benne levő huszonhat koronát ellopta. A tolvajt a rendőrség elfogta, de a pénzből már egyetlen fillér sem volt, mert Rubi István elmúlta. Az elfogott tolvajt tegnap átkísérték az ügyészség fogházába.

*** Pliásorozást és gombkészítést** saját gépén elvállal Kontsek Kornél áruháza.

*** Puritas szappan,** felsőes fehér-rózsaszínű, fehér színű, bőrfinomító, lanollinnal készült remek szappan, méltó párja a már jól ismert pármái ibolya szappannak. 1 drb. 70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kötő gyermek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor. Mindkét szappant készíti Szabó Béla pipere-szappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debrecenben, Jóna és Jóna drogériájában.

*** Habig-féle** legujabb formájú férfi kalapok nagy választékban kaphatók Aszmann Ferenc uri divat üzletében Debrecen, Piac utca 27.

*** Hová menjünk színház után?** Csakis a Márkus Dréher ét-termébe. Színházi előadások után friss vacsora, sok különlegesség. Halak, vadak. Frissen csapolt Korona a la Pilseni sör, kitűnő fajorok. Társaságok részére szeparék, nagyobb társaságoknak a virág-étterem. Naponta nagy zene-hangversenyek.

*** Debreceni Zander gyógyintézet** Piac-utca 59. Telefon 389. Teljes fizikális gyógyberendezés. Főbb javak: Idült gyomorbelátás, székrekedés, elhízás, köszvény, osz, idegszabák (ischias stb.). Csonttörések és egyéb sérülések után visszamaradt mozgászavarok. Érelmeszesedés, szívbajok, bronchialis asthma, neurasthenia, bémulások. Gyenge testalkatú gyermekek fejlesztése. (Zander módszerével.) Gerincgörcbölések. Forró lég fürdők. Villamosítás. Az órák beosztása: Férfiak d. e. 12—12-ig és d. u. 6—7-ig. Nők d. e. 11—12-ig és d. u. 5—6-ig. Gyermekek d. u. 4—6-ig látogat-hatják. Dr. Szász Adolf orvos.

*** Kemény angol,** puha olasz nyulszőr-kalapok divatos formában 5 koronáért kaphatók a Rózsa-féle alkalmi vételek áruházában, a lóposta mellett.

TÁVIRATOK

Uj koszoru a Rudolf-szobron.

Budapest, okt. 20. József Ferdinánd főherceg ma délután megkoszoruzta a város-igeti Rudolf-szobrot. Délután a király a főherceg tiszteletére udvari ebédet adott.

Kihallgatás a királynál.

Budapest, okt. 20. A király délelőtt 11 órakor 1 óráig tartó kihallgatáson fogadta Wekerle miniszterelnököt, aki a folyó kormányzati ügyekről tett jelentést. Délután 1 órakor Beck báró osztrák miniszterelnököt és Aehrenthal külügyminisztert közös kihallgatáson fogadta a király, amely fél óráig tartott. Beck báró délután visszautazott Bécsbe.

Elismerés a máv.-nak.

Budapest, október 20. A király tudatta Schönauich hadügyminiszterrel, hogy az ő nevében fejezze ki elismerését a magyar államvasutásoknak a veszprémi hadgyakorlatok alatt tapasztalt pontosságáért.

Gödöllő villamostelepe.

Budapest, október 20. Gödöllő községe azon óhaját nyilvánította, hogy a villamos telepeinek üzembehelyezését a felség eszközölje. A király teljesíti az óhaját és holnap este fogja megindítani Gödöllő villamos-telepét. E célból a budai várapalotát önálló vezetékekkel kötötték össze gödöllői villamos-teleppel. A vezetékek végén villamosgomb van, amelyet a király a jelzett időben meg fog nyomni, mire Gödöllőn megindulnak a villamos gépek. Gödöllőn nagy ünnepek lesznek ez alkalomból.

Megszökött a v. b. t. t. ur.

Budapest, okt. 20. A politikai pártkörökben élénken tárgyalták Latkóczy Imre v. b. t. t. patikavigéző ügyét. A rendőrség a vizsgálat összes aktáit átküldötte a belügyminiszteriumba, ahol tovább folytatják a vizsgálatot, amelyet kiterjesztenek a régi patikaügyekre is. Mondják, hogy kutatják Latkóczy büntársait is. A vizsgálat rendkívül kényes természetű és kinosan érinti a közegészségügyi osztályt, ahova a patika-ügyek is tartoznak. Latkóczy kegyelmes ur egyébként eltűnt; mondják, külföldre szökött. Könnyen tehetné: a rendőrség egérutat adott neki.

A prágai németellenes zavargások.

Prága, okt. 20. A éseh képviselők szövetsége elhatározta, hogy a cseh néphez felhívást intéz, amelyben a népet nyugalomra inti és felszólítja, hogy hagyjon abba minden további tüntetést, mert ez csak a cseh képviselők pozícióját nehezítené meg a kormányval szembe.

Mit tárgyal a delegáció?

Budapest, okt. 20. A magyar delegáció ma tárgyalta Zichy Tivadar gróf, majd Barabás Béla elnöke alatt a külügyi költségvetést. Az ülésen jelen voltak: Aehrenthal és Burián közös, Ápponyi és Andrássy magyar miniszterek és Szogyény Marich László berlini nagykövet. Az ülésen két horvát delegátus csinált botrányt. Vinkovics Bozsó kijelentette, hogy Magyarországon semmiféle törvényt nem tartanak meg. Tuskan Gergely még tovább megy, úgy, hogy tőle az elnök megvonta a szót. A külügyi költségvetéshez hozzászóltak, Rakovszky István, Szemere Miklós és Nagy Ferenc. Délután folytatták a tárgyalást, a mikor a külügyi költségvetést úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták. Az osztrák delegáció ma délelőtt 10 órakor folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalását. Schönauich közös hadügyminiszter felelt az eddigi felszólalásokra, majd Kozlovsky előadó. A társ költségvetését elfogadták.

Alfonz spanyol király otthon.

Madrid, okt. 20. Alfonz spanyol király ma szerencsésen hazaérkezett.

Elfogott házasságszédelgő.

Zombor, okt. 20. Vakmerő házasságszédelgőt leplezett le a rendőrség, aki építésznek adta ki magát és majdnem sikerült előkető, vagyonos családba befurakodni. A tizenkettedik órában, az esküvő előtt mégis sikerült a szélhámost leleplezni. A szédelgő Szakál Károly kőmiveslegény, aki már hasonló csalásokért köröznek most is. Egyszer tíz, máskor 12.000 koronát csalt ki férjhez kínálkozó nőktől.

Az orvosok nyugdíja.

Budapest, okt. 20. A belügyminiszter leiratban tudatta a törvényhatóságokkal, hogy a községi és körorvosok nyugdíjszabályzatát elkészítette.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Törvényszéki főtárgyalások. A debreceni királyi törvényszéken a héten a következő bűnügyekben lesznek főtárgyalások: október 21-én, szerdán: Rosenfeld Abraham ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértésért, Kádár István és társa ellen lopás és orgazdaságért, Faragó László ellen okirathamisításért. Október 23-án, pénteken: Katz Jakabné ellen hamis eskü büntetéseért, Jablonkai Jolán és társa ellen lopás és orgazdaságért. Október 24-én, szombaton: vádtanácsi ügyek tárgyalása.

Latkóczy Brémában van.

Társai nincsenek.

A kipattant botrány nagy hullámokat vet. Hogy a főtettes megkerült, körülötte száguldozik a föltevés és a kombinációk sokasága. Beszélnek arról, hogy a nagy titoknak Latkóczy csak egyik epizódja; az, amelyik legkevésbé érdekes. Azt beszélik, hogy nemcsak egy patika-jogról van szó, hanem nemcsak Latkóczy, hanem mások ellen is tart a nyomozás. Beszélnek arról, hogy egy nő házalt egy ajánlólevéllel. Ezt a levelet a rendőrség meg is kerítette. Beszélnek, sőt egyik lap állítja, hogy szerb fegyverekről is szó van, a mit a letűnt korszakban szállítottak volna.

A Latkóczy csak egy ember és többről esett szó. A rendőrségen beszűntették egyelőre a nyomozást, de a belügyminiszteriumban és még egy másik miniszteriumban folyik tovább. A Latkóczy támogatói közül vannak, akik rosszul érzik magukat és a segítőitársai feszengenek ijedten. Mert nem csak patika-ügyről és nemcsak egy ügyről van szó és nemcsak Latkóczyról.

Ezért titkolódzott annyira a főkapitány és minden hivatalnok és ezért titkolódik még ma is az egész rendőrség.

Egyebekben a főkapitány ma nyilatkozott az ügyről és elmondotta, hogy a rendőrség a Korbuly patikájának ügyében mindjárt az első napon befejezte a vizsgálatot és az aktákat átküldte a belügybe. (Tehát nem semmisítette meg az aktákat és jegyzőkönyveket, mint ezt több lap írja.) Voltak, vagy vannak-e Latkóczynak segítőitársai, ezt már a belügyminiszteriumi vizsgálat fogja kideríteni, ha a belügyminiszteriumban egyáltalán szükségesnek tartják a további vizsgálatot. A főkapitánynak az a véleménye, hogy Latkóczynak nem is voltak segítőitársai (!), ő egyszerűen vállalkozott holmi kijárássokra, közvetítésekre, elfogadta a pénzt, amelyből nem adott senkinek (!), csak úgy alkalmilag pendítette meg illetékes helyen, hogy volna itt egy ismerősöm.

vagy barátom, akinek — mondjuk — patika-engedélyre van szüksége, megérdemli minden kelléke, okmánya megvan hozzá stb. Azután, ha sikerült, jó volt, ha nem sikerült, akkor visszaadta a pénzt.

Igy tudja a dolgot a főkapitány. Vagy így magyarázza.

De még mindig titok: 1. mi van a bizonyos levéllel, melyet a rendőrség olyan lázasan keresett és nem találta. Ki írta azt a levelet és kinek adta? Ki volt az a nő, aki házalt ezzel a levéllel és mi volt ebben a levélben? Mert most azt mondják, hogy ez a levél nem is létezett, ha létezett, apokri volt, hamisítvány, melyet nem az írt és nem az írt alá, akitől eredőnek mondták. 2. Kik azok, akik Latkóczyval együtt dolgoztak és milyen ügyeket segített Latkóczy a megvalósulásához.

Ezeknek kell még kiderülni, hogy a titok ne legyen titok és ezek is ki fognak derülni.

Latkóczy Amerikába utazott!

Latkóczy e pillanatban minden valószínűség szerint már hajón ül és utazik Amerikába.

Tegnap arról értesültek budapesti ismerősei, hogy Brémában van és ott várja a Newyork felé induló hajót.

Amerikában fog letelepedni és ott éli hátralévő napjait. Anyagi gondoktól nem kell félnie, mert anyija van, hogy a szűkösegtől nem kell tartania.

HIREK.

Udvari ebéd. Tegnap este a budai várban udvari ebéd volt Lahovary Emil Sándor távozó román követ tiszteletére. Az ebéden részt vettek: Jenő főherceg, Aehrenthal külügyminiszter, Desussi román főkonzul, Gageru követ, Szmeccsányi kamarás, Apponyi Lajos udvarnagy és az udvari személyzet.

Férjgyilkosság. Törökszentmiklósról írják: Halmi János törökszentmiklósi gazdálkodó folyton iszákoskodott és emiatt állandó perpatvar volt felesége és Halmi közt. Felesége hiába kérlette, sőt Kutas Bálint ref. lelkészt is felkérte, hogy térítse férjét a jó útra, ez nem hagyott fel a korezmázással. Vasárnap az asszony éppen a konyhában foglalatzkodott, midőn férje ittasan hazajött és szóváltás támadt köztük. Az asszony végelkeseredésében a konyhakéssel férje nyakát elmetsette, mire az csakhamar meghalt. Az asszony a csendőrségnél önként jelentkezett.

A boritaladó ellen. Nagykorösről jelentik: Nagykorösi népgyűlés volt a boritaladó eltörlése tárgyában, amelyen mintegy 150 bortermelő jelentette, hogy részt fog venni a Budapesten e hó 21-én tartandó országos tiltakozó gyűlésen.

Ghyeczy Kálmán emlékezete. Komáromból jelentik nekünk: A komáromi muzeum-egyesület Baranyi Géza igazgatóval és Alapi Gyula titkárral az élén emlékülnevet rendez Ghyeczy Kálmán volt országgyűlési képviselő, képviselőházi elnök, majd pénzügyminiszter születésének 100-ik évfordulója alkalmából. Az ünnepélyt emlékműbizottság készíti elő, amelynek elnöke Kálmán Rudolf főispán, alelnöke Domány János kir. tanácsos, polgármester volt. A bizottság közadakozásból emléktáblát emel Ghyeczy szülőházának helyén, ahol jelenleg a pénzügyigazgatóság épülete áll. Az emlék-

táblaleleplezés e hó 27-én lesz. A leleplezési ünnepélyen a pénzügyminiszteriumot dr. Wekerle Sándor miniszterelnök fogja képviselni, amiről táviratban értesítették az előkészítő bizottságot. Azonkívül a képviselőház és a főrendiház is képviselteti magát. A vendégeket Kálmán Rudolf főispán fogja fogadni. Az emlékeszédet Domány János polgármester mondja. A bronzemléktáblán látható lesz Ghyeczy Kálmán relief-képe, amelyet Istók János fővárosi szobrász készített. Az emléktábla felirata, amelyet Beöthy Zsolt egyetemi tanár írt, így hangzik: Itt állott az ősi kuria, amelyben 1808. február 8-án született Ghyeczy Kálmán, Komárom legnagyobb követe, a képviselőháznak ismételt elnöke, az ország pénzügyminisztere, fényes példája a hazafiúi lelkiismeretnek, munkásságnak, bölcseségnek és hűségnek.

Vérengzés a vasuton. Nagykanizsáról jelentik: Az adai vásárról vasárnap délután hat ócsiszár utazott Szeged felé. A vásári nyereség megosztásában Nagykanizsa közelében összeveszttek, amiből kifolyólag Gibic János zombori lakos bottal fejbevágtatta és Brankó szintén zombori lakos bicsekával halántékra szurta Kovács Katona Sándor foktői lakost. A tettesek félvén a büntetéstől, meghúzták a vonat vészfékét és midőn az sebességét lassította, megugrottak. A súlyosan sebesültet a nagykanizsai kórházba szállították. A tetteseket a rendőrség nyomozza.

Az osztrák válság. Abban a ritka látványban van részünk, hogy az osztrák válság szálait most Budapesten bogozzák ki. Báró Beck osztrák miniszterelnök ma korán reggel tanácskozást folytatott Aehrenthal külügyminiszterrel és azután 10 órakor fél óráig kihallgatáson jelent meg a kiralynál. Annyi kiszivárgott, hogy nem lesz általános válság Ausztriában és a kabinetet valahogy az év végén együtt tartják.

CSARNOK.

Reménytelen szerelem.

— Regény. —

(Folytatás.)

A hámor tisztikara csodálattal, bámulattal merengett el a felségesen szép, fiatal asszonyon. Mint leány, nem is tűnt fel előttük olyan gyönyörűnek. Most, mintha édesebb, bájosabb volna. Piros ajkainak mosolya, ragyogó két szemének sugára egyszerre megzavarta a díszes tisztikart, tekintet nélkül arra, hogy nős, vagy nőtlenség voltak.

Alig távozott a szép asszony körükből, hogy a férje kalauzolása mellett a vashármorba lépjen, megindult a véleménycsere:

— Micsoda asszony!

— Elragadóan szép.

— Csupa búbáj.

— No, a mi principálisunk igazán irigylésre méltó ember. Ilyen vagyon, ennyi népszerűség, ilyen tisztesség mellett még a legszebb asszonyt is magáénak mondhatja.

— Ez az asszony szebb még a Rába Zoltán ur feleségénél is — vélekedtek egyesek.

— No bizony — volt rá a felelet — hiszen a Rába Zoltán felesége nem is olyan nagyon szép.

— De kedves asszony.

— De azért lett volna csak itthon Rába ur, még ő is rajta felejtette volna

szemét ezen a csodaszép asszonyon — jegyezte meg a tisztikar egyik fiatal, nőtlenség tagja.

— Lássá, pedig önnek módjában volt, hogy a feleségévé tegye Tibor Honát. Szegény leány volt, uri nevelésben részesült s itthon volt egy félévig s ha a hámor nőtlenség tisztjei közül akármelyik, még ön is, pedig nem hiszem, hogy az ördög csunyább lehetne önnél, mondom még ön is megnyerhette volna feleségül. Szegény leány volt. Majdnem minden reménység nélkül állott. Nagyon szerencsésnek érezte volna magát, ha egy hámortiszt feleségévé teszi. De a sors úgy akarta, hogy ez a derék leány, ez a nemesszív ne jusson egy hámortisztnek, hanem magának a hámor urának. Jobb is így. Derék ember, nemesszív, áldás sok ezer léleknek, az egész környéknek megérdemli, hogy olyan órangyala legyen mint ez a bájos asszony.

Folyt. köv.

Aru- és értéktőzsde.

Október 20.

Budapesti gabonatőzsde.

Változatlan áron elkelt (50 kilogrammonként) 14.000 q. buza.

Rozs, zab, tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.

A mai határidő-üzlet tartott irádyattal indult. Később azonban a borult időjárásra némileg elgyengült és a gabonaneműek árai néhány fillérrel hanyatlottak.

A forgalom mérsékelte volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1192	1191—1192
Buza apr. 1909.	1211	1211—1210
Rozs októberre	972	970—971
Zab ápril	1012	1006—1007
Zab októberre	926	827—826
Zab április	851	858—851
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	756	749—751

Budapesti értéktőzsde.

Kedvezőbb külföldi jegyzések következtében valamint bécsi vételek következtében szilárd volt az irányzat a mai előtőzsdén és a forgalomba került értékek árfolyamai barátságos hangulattal 2—3 koronával javultak.

A forgalom időnként élénk volt.

Legjobb és így a legolcsóbb villamos világítás és erőátviteli berendezéseket Fazekas Imre

készíti. Ivlámpák és motorok kezelése és évi karban tartása mérsékelt díj mellett elvállaltatik.

Iroda Piacz utca 77. szám.
Telefon 567. szám.

Apróhirdetések.

ÜEYES munkavezető, havi fizetésre, a vasutasok gőzfavágójához felvétetik. Jelentkezés Hadházi utca 5. 441

Két iskolás fiu kitünő ellátást kaphat; ugyanott csinosan butorozott utcai szoba kiadó. Vendég utca 5. 440

Laczka László géplakatosmester
DEBRECZEN,
II. ker. Bethlen-u. 48. sz.

Elvállal bármily szerkezetű rosszul járó ekéknek nyugodt járásukra való kijavítását jótállás mellett Továbbá saját gyártmányu ekék és mindenféle gazdasági gépek és eszközök is kaphatók feltétlen jótállás mellett, jótányos árban heti vagy havi kényelmes részlelőfizetésre is.

Fűszeres bolti álványokat megvé-
telre keres
Deutsch Albert és Fia
Hatvan-utca.

Donogán és Somossy
Menyasszonyi kelengye, szőnyeg-
áruháza.
Debrecen, kistemplombazár.
Megérkeztek az
őszi idény újdonságai
női ruhakelmék — flanellek
selymek — ruhadiszekben.
Óriási választék.

1906. II. 208/6.

Árverési hirdetmény.

Szabolcsvármegye árvaszéke
14928/908. áü. véghatározata megbi-
zásából, Balla István gondnokolt és
Csernyánszky Róza kiskoru tulaj-
donát képező, a hosszupályi-
számu tkvi betétben felvett, egy tag-
ban fekvő 1200 négyszögöllel szá-
mitott 29 hold 61 négyszögöl terü-
letű szántó földet, Hosszupályi köz-
ség házánál 1908. év november 5-én,
d. e. 11 órakor árverés útján eladom.
Kikiáltási ár 4350 kor.

Részletes feltételek nállam, s
Hosszupályi község házánál meg-
tekinthetők.

Nyiregyháza, 1908. október 19.
Fejér Imre,
Szabolcsvármegye tiszti-főügyésze.

Ötven hold
fekete földet
veszek,
készpénz fizetéssel,
azonnali átvételre.
Közvetítők kizárva.
Cím a kiadóban.

Eperjesi cserépkályhák
gyári raktára és
egyedár usítása
Debrecen és vidékére
KOVÁCS GYULA
vasüzletében
a „Bika” szálloda mellett.
1738



NYOMDAI MUNKÁK!!
eljegyzési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
csinos és izléses kivitelben, — gyorsan és a leg-
olcsóbb árakon készülnek a
Debreceni Újság Nyomdájában
Arany János-utca 47. szám alatt.
Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők,
Placz-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

Divat szalonunkban
a legújabb
őszi szövetek, posztók, se-
alskin plüssök és velontine
selymeinkből
kosztümöket
női kabátokat
estélyi köpenyeket
a legújabb fazonok szerint gyorsan és
jutányosan készítettünk
Bosznay J. és Társa
Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.
Szabásunk Fülöp Sándor ur nejjével a
szabás és izlés tökéletesítése céljából
augusztus havát Párisban a legelső divat-
szalonokban töltötték.



Egy ló után való
jó karban lévő
árukihordó-kocsi
megvételre kerestetik.
Cím a kiadóhivatalban.

A bőr ápolása kötelesség az egészség
érdekében s erre alkalmasabb szer a
Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz bőrnek)
elcsúszását, hamvaságát, rózsaszínben játszó
fehérségét. Megszünteti a kéz bőrszáradását.
Az eldurvult, kirepedezett és szelknyitja arcot
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré s
puhává teszi! Poudre alá is igen ajánlható!
Készítése gyors és biztos! Egy üveg
Mint bőrápoló szer páratlan! MOLLITERGIN
Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.
Készítő helye a főraktára
Mihalovits Jenő gyógyszerháza a „Nagy”-hoz
DEBRECENBEN,
Főplac 31. sz. alatt, a Városháza! szemben.

A Jókai utca 3-ik számu
nagy sarok ház,
melyen egy nagyon jó menetű fűszerüzlet,
trafik engedélyvel és külön korlátlan ital-
mérés van, és amelynek utolsó ára 12 ezer
frtban volt megállapítva.
Akik 10 ezer 500 forintért megkérték,
hirtelen közbejött családi körülmények miatt
— ha azonnal lefelpénzelik, most 10 ezer
forintért megkaphatják!
A felpénzt a
NAGY LAJOS
hirdetési nagyirodájába kell be-
vinni. Aki a felpénzt előbb be-
viszi, azé a ház!
3055

1000 darab  **BOA**  1000 darab

Egy első rendű szőrme gyáros teljes kész-
letét poton áron megvettem és rengkívül elő-
nyös árban adom el. (Tessék meggyőződni.)
Gyermek biber garniturák, Gyermek Thibet
garniturák. Persia, nyest, angora, Róka, her-
melin, meufon, zoboly boák, muffok, sapkák
és szőrme kabátok nagy választékban
a Rózsa-féle alkalmi vételek áruháza,
a főposta mellett.

1000 darab  **BOA**  1000 darab

szonyon — je-
fiatal, nőlen
módjában volt,
or Ilonát. Sze-
ben részesült s
rá se néztek.
a három nőten
g ön is, pedig
csunyasabb le-
ön is meg-
Szegény leány
énység nélkül
k érezte volna
leségévé teszi
gy ez a derék
son egy három
három urának
messziv, áldás
z környéknek
nygala legyen.

Özsdé.
Özsdé.
kilogrammonként

Változás

1191—1192
1211—1210
970—971
1006—1007
827—826
853—851
749—751

Özsdé.
következtében
szilárd volt
rgalomba került
ingulattal 2-3

Özsdé.
motorok
an tar-
lett el-
szám.

Özsdé.
tésre, a vas-
ik. Jelent-
441
hat; ugyan-
szoba kiadó.
440

Özsdé.
éknek nyu-
t Továbbá
i gépek és
árban beti vagy

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levelelbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdettik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

AJANLAT.

- URI emberek ebéd kosztót kapnak jutányos aron, Szent-Anna-u. 58. sz. 391
- OSINOSAN butorozott szoba jogász uraknak igen jutányos aron kiadó. Ugyanott szobatárs kerestetik lehetőleg gimnázista, Hüvelyes utca 7. sz. 389
- Költözőkéseket féderes stráf kocsin elvállal Csengeri Károly Hatvan-u. 53. 367
- IGEN olegánsan berendezett két utcai szoba gerzon lakásnak kiadó, Egyháztér 13. sz. 354
- PALFFY kertben passzatuti szőlő télire való kilója 32 fill. Telefon sz. 613. 283
- KOLCSÓN fürdőkád kapható Kiss Ignác bádogosnál. Piac-u. 34. 262
- MAGÁN detektív iroda, Debrecen, Iskola utca 4. szám. Kényes családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket elvállalok, a legnagyobb titoktartás mellett. Krámer József. 169
- HARISNYÁK TŐ IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118
- HARISNYA nagy raktár minden fajta gyermek, női és férfi harisnyákban, alsótricot ingek nadrágok gyermek tricók a legcsoőbban beszerezhetők Márton Gyula divat és rövid-áru üzletében, Piac-u. 9. sz. Bika mellett Uj harisnyák kötése és fejelése elfogattatik 9747
- EGY utcai szoba butorozva vagy anélkül november 1-től kiadó, Kossuth-u. 6. szám alatt. Ertekezhetni a házmesternél vagy Kaszanyitzky Endre üzletében. 328
- MODERN hajviseletekhez, drótbetétek, loknik, frizetek, krepek, hajfonatok, parókák jutányosan kaphatók Boczán Ferenc fodrásznál, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek
- HORDO, 200 hektónyi csakis bele szűrt 150 hektónyi mustal hordó és must 13-13 koronáért, továbbá 40 hektó 1908-os bor hordóval együtt 52 koronáért hektónként, kiskagyalai pincéből megvehető. Ujlaki főmérnök Domb utca 20. 427
- JÓBB családból való szolid fiatal nő ajánlkozik házi kisasszonynak, kiseob tagu uri családhoz vagy gyermek kertésznek, nagyobb gyermekek mellé. Nem annyira nagy fizetés, mint inkább jó bánás módra reflektál. Mester utca 39. 432
- GYAKORLÓTT blouz varróleány állandó alkalmazást kap Takács Sándorné, Thaly Kálmán utca 7. szám. 430
- UTCAI garzon lakas Batthyányi utca 14. sz. kiadó. 428
- KAADO akás: Homokkert II. járás 142. szám két szoba, konyha, kamara, melléképületekkel. 434
- 2 utcai szoba a Bankpalotába kiadó. 433
- KIADO boro-pince Kossuth-u. 69. sz. 435
- ELOKÉSZITTEK bármilyen vizsgára, nagyon jó eredménnyel. Nyilvános tanulókat kitünően tanítok. Cim a kiadóban. 439

KERESLET.

- KERESKEDELMIT végzett leány, ki a könyvelésben teljes jártassággal bír, azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 424
- Isis kerestetik 3-4 ezer koronával, pénze biztosítva, működés nélkül, jövedelmez 30-40 %-ot. Cim a kiadóba. 355
- POZSUAY Vince tiszterületében tanuló felvétetik teljes ellátással. Uj-Fehértón. 356
- Bejáró, tiszteessé, fiatal, egész napra kerestetik, főzni tudó, Kossuth utca 28. elöl az emeleten. 407

ELADÁS.

- A Bocskay-kortben 150 hektoliter must eladó, Ertekezhetni Debrecenben Lengyel Károlynál, Vigkedvü Mihály utca 15. 423
- EGY 767 literes uj boro hordó eladó. Seess Mátyásnál Derecskén. 429
- ZSAK és gép varró nők felvétetnek és egy varrógép eladó Széchenyi utca 6. sz. 438
- 2 utcai légszesz ivlámpa eladó. 432
- EGY használt 285 ltr. boro hordó eladó. Tímár utca 21. 436

Legjobb órák, legszebb ékszerek szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórás

Debrecen, Piac-utca 42. szám.

Tisztviselők figyelmébe!

Az o. magy. I. ált. tisztviselő egyesület kolozsvári képviselősege (Kolozsvár, Ferencz József-u 7. sz. a.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi tisztviselőknek, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak mindennemű egyleti ügyben, ugyszintén 26

törlesztési kölcsönügyekben

díjmentos elbárgazítással és tanácsosai szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.

Boros hordók és taposókádak, új és használt, bor zsákok

kaphatók

Péterfia utca 76. sz.

Ugyanott egy petróleum tartály eladó.

Csinos glace, Finom svéd, Tartós szarvasbőr keztük

hölgyek, urak és gyermekek részére óriási választékban

Schön Sándor

keztük, kötszer és orvosi műszerrában.

Debrecen, Piac-utca 12. sz. (Stenczinger ház.)

AROMÁS ZAMATOS PORKÖL RÁVÉ FELEGYHÁZY JÁNOSNAI

Villanyszerelő

önálló munkás, a ki 500-600 korona tőkével bír, egy itt létesítendő új csilár és szerelő üzlethez társul kerestetik.

Jelentkezőknek a címet a kiadóhivatal csütörtökig továbbítja.

Ha pénzt áldozza nyomtatványra!!

ha célszerű, izléses

JÓ MUNKÁT kíván, - hívja telefonon **106. számot,** azonnal jelentkezni fog **MIHÁLY SÁMUEL** könyvnyomdája és papirkereskedése **Piac-utca 30. szám**

Magyar találmány! Magyar ipari

66% Tüzelőanyag megtakarítás 66% érhető el új és régicserép kályhánál a

RAPID

alkalmazásával. Bizottságilag kipróbálva az összes európai és amerikai egyesült-államokban szabadalmazva.

Több előismerő oklevél.

Nagyság szerint 30-36 koronáért kapható és megrendelhető:

TÓTH GYULA

vaskereskedésében (Telefon 29) és a „RAPID” gyorsfűtő vállalatnál (Telefon 647)

FESTŐISKOLA

Rajzó Miklós festőiskolája

Piac utca 42. sz. a.

Hátul a kerthelyiségben **megnyílt.**

Beiratkozásokat ugyanott elfogad d. o. 9-12-ig, d. u. 2-4-ig.